

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3500 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## A város kötelezi a Helyi Vasut rt.-ot a homokkerti villamos kiépítésére

**A jog- és pénzügyi bizottság nem fogadta el a HÉV feltételeit - Három benzinkut felállításáról tárgyal a város**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottságának legutóbbi ülésén hosszas vitára adott alkalmat a homokkerti villamosvasut kérdése. Az ügyet dr. Csóka László aljegyző ismertette, aki elmondotta az ügy előzményeit is. A várossal kötött területi használati szerződés értelmében ugyanis a HÉV-nek már 1915-re meg kellett volna építeni a homokkerti villamost. Az építkezésre 1915-ben 1917-ig halasztást kapott, azonban a közbejött sáros idők és a nehéz gazdasági viszonyok miatt a vonal még ma sem készült el. Legutóbb a Homokkerti lakossága által indított akció kapcsán a város újabb tárgyalást kezdett a homokkerti villamos ügyében. Erre a HÉV beadványt intézett a városhoz és ebben

elismerte, hogy a város kívánása jogos.

azonban a homokkerti villamos kiépítésének két előfeltétele van. Egyik előfeltétel az, hogy az új vonal jövedelmező legyen, a másik, hogy a megfelelő tőke rendelkezésre álljon. A mai gazdasági viszonyok között — folytatódik a Helyi Vasut beadványa, — a HÉV nincs abban a helyzetben, hogy a Homokkerten kiépíthesse a villamos vonalat. Ennek ellenére azonban hajlandó volna a vonal kiépítését vállalni, ha a város lemondana a HÉV jövedelméből való üzemi részesedési jogáról és ha elegendő a közlekedési adót a debreceni összes villamos vonalakon.

### A város követeli a homokkerti villamos kiépítését

Az előadó, illetőleg a városi tanács azt javasolta, hogy a város ne teljesítse a HÉV kérését, hanem inkább átiratot a HÉV igazgatóságához és a területi használati szerződésben biztosított jog alapján erőlyesen követelje a homokkerti vonal kiépítését.

A kérdéshez elsőnek Nyiri Ernő szólott hozzá, aki azt mondta, hogy miután a város mindenkor a legméltányosabban viselkedett a helyi érdekű vasutakkal szemben, a HÉV-nek most erkölcsi kötelessége, hogy a Homokkerten megépítse a villamost.

Freund Jenő, a következő felszólaló már enyhébb hurokat engedett. Mintán 1931-ben — mondotta — ugyanis életbe lép a város megváltási joga és saját kezelésébe veheti a villamost, 1931-ig meg kellene adni mindazt, amit a HÉV kér. A város ezzel úgy sem hoz semmiféle áldozatot, mert hiszen az üzem jövedel-

méből eddig sem részesedett és a közlekedési adó ugy sincs jóváhagyva.

Magoss polgármester erre azt a kijelentést tette, hogy erről esetleg lehetne tárgyalni a HÉV-vel, a jog- és pénzügyi bizottság azonban úgy határozott, hogy a közigyelésnek nem javasolja a HÉV által előterjesztett két kérelem teljesítését, ellenben indítványozni fogja a közigyelésnek, hogy irjanak át a HÉV igazgatóságához és a területi használati szerződés értelmében a legerélyesebben követelje a homokkerti villamos kiépítését.

### A külsőségi autóbusszjáratok ügye

Ezenkívül még egy rendkívül érdekös és nagyjelentőségű közlekedési kérdéssel foglalkozott a jog- és pénzügyi bizottság. Több ízben hírt adtunk ugyanis arról, hogy a Debreceni Autóforgalmi Vállalat autóbusszjáratokat akar indítani a külsőségekre. Kérte ezért, hogy a város

adjon neki 10 évre kizárólagossági jogot,

engedje el a közlekedési adót, adjon a vállalatnak közevetvámmentességet és a sorompókon áthaladó autóbusszokat ne terhelje meg vámmal.

Az előadó azt javasolta, hogy az utóbbi kéréseket ne teljesítsék és csak a kizárólagossági jogot adják meg 10 évre az Autóforgalmi rt. nek. A bizottság ezt a javaslatot el is fogadta és így remélhetőleg sikerül majd valamilyen megállapodást létesíteni az Autóforgalmival a külsőségi autóbusszjáratokra vonatkozólag.

### Eredményes tárgyalások a benzinkutak felállítására

A közlekedési kérdésekhez tartozott még egy másik ügy is, amely a jog- és pénzügyi bizottságot foglalkoztatta. A város ugyanis már régebben versenytárgyalást hirdetett a benzinkutak felállítására. Ajánlattevő azonban nem akadt, mert az összes vállalatok kijelentették, hogy a kiírási feltételek szerint — mivel azok igen súlyosak, — nem vállalkoznak a benzinkutak felállítására. Utólag a Steaus hangzatos oláh nevű vállalat ajánlatot tett, hogy mégis hajlandó felállítani a benzinkutakat, ha 20 évre kizárólagosságot kap.

Az egyik benzinkutat az Arany Bika, a másikat a Hungária, a harmadikat későbbben megjelölendő helyen állítaná fel. Minden kut után 100 aranykorona jogelismerési díjat fizetne a

városnak és emellett 2 százalékos adót a jövedelemből is. A szerződés eddig még csak elég előnyösnek látszik, azonban a Steaus ajánlatának van egy nagyon súlyos pontja is, amely úgy szól, hogy a város egyenlő feltételek mellett a Steaus-

tól köteles beszerezni az összes városi üzemek és vállalatok teljes ásványolaj szükségletét.

A jog- és pénzügyi bizottság ennek ellenére elfogadta a javaslatot és az ügyet pártolólág terjeszti a közigyelés elé.

## Angliában hétfőn éjszaka kitört az általános sztrájk

**Pontban éjféltkor megállottak a vasutak, villamosok és autóbusszok - Több, mint ötmillió munkás sztrájkol - A londoni lakosság Franciaországba menekül**

London, május 4. Angliában hétfő éjszaka pont 12 órakor megkezdődött az általános sztrájk. A szénbányásokon kívül sztrájkba léptek, a kórházi alkalmazottak kivételével, az összes munkások. Pontban éjféltkor megálltak a vasutak, villamosok, autóbusszok, a lapok körül csak néhány jelent meg és fokozato-

san megestünik a hajósok is. Mára már több, mint ötmillió munkás áll sztrájkban

és így kétségtelen, hogy Anglia krízise katasztrófálissá vált s a most következő napok Nagybritannia életének legnagyobb erdőpróbái lesznek, mert Anglia világhatalmi állása és léte forog kockán.

### Készenlétben a hadsereg

London, május 4. A kormány elrendelte a hadsereg készenlét-mozgósítását. Liverpoolban két zászlóaljnyi gyalogság partraszállt és onnan vonaton Dél-Walesba ment az ottani bányászok védelmére. A csapatok teljes tábori felszerelésben vannak, élelmiszer, tábori konyhát visznek magukkal.

Nem kevesebb, mint hateres önkéntes jelentkezett ma a londoni

központi toborzó irodánál. A külvárosokban és a vidéki városokban szintén sok ezer önkéntes ajánlotta fel szolgálatait. Minden speciális rendőrt kirendeltek. Portsmouthból hadihajók mentek az ország különböző kikötőibe, hogy a rend fenntartásáról gondoskodjanak.

A Hyde-parkot teljesítő-központnak rendelték be. Ezenkívül több óvintézkedést tettek.

### Az Internacionálé harcra száll Nagybritannia ellen

London, május 4. A nemzetközi szakszervezeti szövetség nemcsak erkölcsi támogatást nyújt, de anyagilag is segítségére lesz az angol munkásságnak.

A nemzetközi szakszervezeti szövetség keretébe tartozó nemzetközi szállítómunkás-szövetség végrehajtó-bizottsága táviratilag utasította a világ valamennyi államának szállítómunkás-szövetségét, hogy az Anglia részére rakodó szengőzödek utnakindítását minden körülmények között akadályozzák meg.

Ötözeest, a nemzetközi szakszervezeti szövetség titkára, az egyik lap tudósítója előtt kijelentette, hogy a nemzetközi szakszervezeti szövetség teljes hatalmával az angol bányászok és az angol szakszervezeti szövetség mögé áll. Ez azt jelenti, hogy a nemzetközi szakszervezeti szövetséghez tartozó huszonhárom országbeli szakszervezeti központ

200 millió hollandi forintot kitevő vagyonával áll az angol szakszervezetek mögött.

A nemzetközi szakszervezeti szövetség máris elküldött egy körlevelet a nemzetközi szakszervezeti központokhoz, amelyben ezeket a központokat arra kérte, hogy az angol munkásokat erkölcsi támogatásban

is részesítsék. Kétségtelen, hogy az angol munkások legalább négy-öt hétig tudják a küzdelmet folytatni

a kontinens anyagi támogatása nélkül. Az is bizonyos, hogy a 12 millió angol munkás közül csak azt az 5 millió munkást akarják bevonnani a sztrájkba, akik kifejezetten a létfenntartáshoz szükséges üzemekben dolgoznak.

### A londoni lakosság Franciaországba menekül

Páris, május 4. Calaisson át jelentik, hogy Folkestone, Dover és a többi kikötők zsúfolva vannak elkelő londoni családokkal, akik podgyászostul odaérkeztek, hogy Franciaországban, Belgiumban, Hollandiában várják be a sztrájk kimenetelét. Anglia többi részéből is jelentik, hogy

megindult az özönlás a kontinens felé.

A lakosság nyugodt, de az előkelőséget úgy látszik pánik fogta el, mert nem tartják kizártnak, hogy a sztrájk nyomán forradalmi jelenségek lépnek fel.

## A lakásforgalom felszabadításának kérdése a jog- és pénzügyi bizottság előtt

Ellentétes vélemények a szakértők és érdekeltek részéről -- A bizottság levette a napirendről a kérdés tárgyalását

(A Hajdúföld tudósítójától.) A törvényhatósági bizottság egyik legutóbbi közgyűlésén tárgyalta a debreceni háztulajdonosok egyesületének beadványát, amely arra irányult, hogy a város a lakásforgalom felszabadítása érdekében intézzen feliratot a kormányhoz. — Az ügyet akkor levették a napirendről, mert Markovits Elemér azt javasolta, hogy a kérdés megtárgyalására hívjanak össze egy

szakértőkkel és érdekeltekből álló bizottságot

és azután a kérdést kellőképpen előkészítve hozzák újra a közgyűlés elé.

A jog- és pénzügyi bizottság legutóbb tartott ülésén dr. Csóka László előadó bejelentette, hogy a Markovits által javasolt bizottságot össze is hívták a debreceni háztulajdonosok és az iparkamara tagjainak bevonásával az értekezlet azonban

nem jutott semmiféle megállapodásra,

mert az iparkamara a lakásforgalom további kérdése, a háztulajdonosok Egyesülete pedig a lakások mielőbbi felszabadítása mellett foglalt állást.

A jog- és pénzügyi bizottság ülésén a kérdéshez Balogh István szólott hozzá és hosszasan fejtegette, hogy milyen károk származnak a háztulajdonosokra a lakásforgalom megkötöttsége folytán. Így például előfordul, hogy egy magasrangú állami tisztviselő elfoglal egy 5-6 szobás lakást és akkor, midőn az államtól 14 millió lakbért is kap, a lakásért csak 7-8 milliót fizet. Kérte, hogy legalább erre vonatkozólag intézzenek feliratot a kormányhoz és követeljék, hogy az állami tisztviselők legalább annyi bért fizessenek a háztulajdonosnak,

mint amennyi lakbért az államtól kapnak.

A bizottság Balogh Istvánnal szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy ez az ötlet

merőben kivihetetlen,

mert rengeteg parre, buzavonára adna alkalmat már csak azért is, mert hiszen sok állami tisztviselő kisebb lakásokban lakik, mint amilyenre igénye és lakbérjogosultsága van. Épp ezért a bizottság úgy határozott, hogy az egész ügygel nem foglalkozik tovább, hanem az önálló indítványt irattárba teszi.

## A miniszterelnök és Eckhardt Tibor megbélyegezték a liberális sajtó üzelmeit

Eckhardt az országbomlasztó lapok kiirtását követelte - Januárra befejeződik a földbirtok-reform - Folyik a költségvetés nemzetgyűlési tárgyalása

A nemzetgyűlés mai ülésén folytatták a miniszterelnökségi költségvetés tárgyalását. Szabó Imre tiltakozott a Világ betiltása ellen. Strausz István az állami számvéviszék alkalmazottainak fizetését sürgette. Esztergályos (Epstein) János a palota-őrök és a főudvarnagyi bíróság megszüntetését követelte. Sokalja a Kormányzó tiszteletdíját.

Az elnök figyelmezteti, hogy a Kormányzó személyét ne vonja bele a vitába.

Esztergályos a költségvetést nem fogadja el.

**Eckhardt a liberális sajtó bűneiről**

Eckhardt Tibor: Mikor Erdélyből menekülnie kellett, akkor jegecesedett ki benne a gondolat, hogy minden bajnak oka a nemzetellen szellemben felindult sajtó.

És akkor feltette magában, hogy ez ellen a sajtó ellen küzdeni fog.

Ismereti a sajtónak a forradalommal kapcsolatos szerepét, majd rámutat azokra a nehézségekre, amelyekkel a keresztyén sajtó megindult és azt a harcot, amelyet a baloldali sajtóval meg kellett vívnia. Mint sajtófonók egyetlen céljának azt ismerte, hogy a kormánytól és politikai helyzetektől független, erős, nemzeti irányú sajtót teremtsen. A sajtófonóki székben való távozása óta a kormány más sajtópolitikát követ, amely személyi és pártpolitikai szolgálat. A nemzetellen sajtót nem szabadna támogatásban részesíteni.

Mit szólnak ahhoz a sajtópolitikához, — mondja — amely Miklós Andornak, az Est lapok hazadruló főszerkesztőjének lehetővé teszi, hogy a Drechsler-palotát a Pénzügyi Kézpontnak 15 milliárdért eladhassa. Vagy ahhoz a sajtópolitikához, amely az Újság című lapnak kétmilliárdos kölcsönt nyújtott?

A keresztyén sajtó ezzel szemben semmiféle támogatásban nem részesül.

A Szózat és a Nép nem azért saunt meg, mert nem volt olvasótábor, hanem azért, mert hirdetésekkel nem volt olyan bevételi forrása, mint más lapoknak, miután a TEBE és a bankok bojkottálták őket. A franküggyel kapcsolatos sajtópolitikát hibásatja, mert lehetővé tette a botrányok ki-terjedését. Egészséges államban 3 nsp alatt lezajlott volna ez az ügy. Nem volna szabad megengedni azt, hogy a sajtó egyrésze minden botrányos ügyből szennsációt csináljon.

Ma már minden kokott meggyilkolása csomaga.

Angliára hivatkozik, ahol épen libe-

rális oldalról javasolták, hogy a lapok házassági hírekkel ne foglalkozhassanak. Nálunk is be kellene hozni, hogy a lapok ilyen eseményekkel csak olyan mértékben foglalkozhassanak, amely a lap terjedelmének csak egy tizedrészét veszi igénybe. Ha kiszinezik az ilyen eseményeket, az csak az ifjúság lelkét mélyezi meg. A költségvetést nem fogadja el.

Peyer Károly a miniszterelnökség sajtóosztályának működését bírálta, mert

olyan lapokat támogat és tart fenn, amelyeknek nincs is olvasóközönsége.

A költségvetést nem fogadja el, Hegymegi Kliss és Szeder Ferenc felszólalásai után Bethlen miniszterelnök válaszolt a felszólalásokra.

Miután visszautasította a radikálisok felelőtlen fecsegéseit, a következőket mondotta:

**A miniszterelnök is megbélyegezi a liberális sajtót**

Bethlen: Eckhardt azt a kérést terjesztette elő, hogy a destruktív, amelyet egyes lapok szeretettel üsnek, szorítsuk korlátok közé. Továbbá azt mondta, hogy

a kormány sajtópolitikája a destruktívval szemben gyenge

és nem jár el azzal a szigorral, amely a nemzet érdekeinek megóvása szempontjából szükséges volna. Azt mondta, hogy a kormánynak a forradalmi sajtót el kellett volna némitania. Közvetlenül a forradalmak után neki is az volt a felfogása, hogy ezeket a lapokat be kell tiltani. Ma azonban erről beszélni nem lehet.

Beismeri, hogy ő adta a sajtóosztálynak azt a rendelkezést, hogy a frankügy tárgyalásáról és a parlamenti bizottság tárgyalásáról ne adjon információt. Kötelessége is volt, mert köitötte a titoktartás. Bebizonyosodott azonban, hogy a parlamenti bizottság nem volt alkalmas a titoktartás megőrzésére és hogy a magyar közélet nincsen azon a morális magaslaton, amellyel követni kellene ilyen diszkrét tárgyalást. Újabb hangsúlyozza, hogy becsületesen járt el, mert ha vannak becsületlen emberek, ez nem jogcím arra, hogy ő is becsületlenséget kövessen el. (Helyeslés.)

Eckhardt: A miniszterelnök ur tuisdgos jóhiszeműség dőzöta lett.

Bethlen: Eckhardt kifogásolta azt, hogy a lapok tekintélyes része perlongum et latum tárgyalja a törvényeséki pereket olyanformán, hogy minden művel emberben csak undort kelt

és alkalmas arra, hogy a nemzetnek széles rétegeit megmérgezze. Teljesen igazat ad Eckhardtnek. Est a nemzetnagykárára teszi a zsurnalisztika, s dekadenciának és olyan lezüllesnek tartja, amely szégyen a magyar közéletre. Örülni fog annak, ha Eckhardt a öntetönoveilla tárgyalásakor indítvány formájában hosszajsrul ahhoz, hogy ez a jövőben lehetlenné váljon. Apának a sajtó-

szabadságot azért iktatták törvénybe, hogy a nemzet gazdagabb legyen kulturában, erkölcsöben, de

nem azért, hogy szabadságot teremtsenek olyan emberek számára, akik napról-napra mérgezők ennek a nemzetnek a lelkét.

Majd a Magyar Távirati Irodát védelmezte meg a szocialisták általán támadásával szemben. Végül a következőket mondotta: A világsajtó 99% kában olyan hamis hírek voltak forgalomban, amelyeket nem a kormány, hanem egész más emberek helyeztek el, akiknek az volt az érdekük, hogy a magyar kormányt és a nemzetet diszkreditálják. A nemzetközi zsurnalisztika egy tekintélyes része olyan befolyások alatt áll, hogyha cafolatokat akar az ember elhelyezni, vagy visszautasítani, vagy pedig az utolsó oldalon két sorban hozták, ellenben az

első oldalon hozták azokat a cikkeket, amelyekel a Világ és hasonló lapok helyeznek el. Kéri a költségvetés elfogadását.

**A földreform ügye**

Pesthy Pál igazságügyminiszter Szeder Ferenc határozati javaslatára ad választ a földreform állásáról. Csokonmagyarország összes községeinek száma 3744, ebből megvalósítási eljárás elrendelését kérte 3567. A bíróság valamennyi községben elrendelte az eljárás. Itéletet hozott 2951 esetben, döntésre várnak az ügyek 349 községre vonatkozóan, 264 községre vonatkozóan pedig tárgyalás alatt vannak az ügyek. Eszerint meg lehet állapítani, hogy az OFB hez eddig beérkezett ügyek októberig teljes befejezési nyernek és hogy a még tárgyaló bírák kezén levő ügyek 1927 január végével ugyancsak befejeződnek, úgy, hogy jövő év január végén a birtokrendezési eljárás az egész országban befejezést nyer.

És év május 1-ig az OFB kiutalt 226,672 házhelyet, törpe- és kisbirtokokra felosztott 936,160 kat. holdat, ezenkívül kishaszonbérletekre átvett 136,580 kat. hold földet, végül elővásárlási jog gyakorlására 15,935 kat. holdat vett át földbirtokrendezés céljából, úgy, hogy az egész földreformeljárás során 1200 ezer kat. hold került kiosztásra. Összül házhelyekre kiadtak földet 226,672 esetben. A földhözjutatás végzett megvalósítási eljárás során kiadtak 936 ezer kat. holdat, ebből 758 közös legelőt és 351 ezer törpés kisbirtokot alapítottak. Hátra van még az eljárás 342 községben.

Több felszólalás elhangzása után a Ház úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta a miniszterelnökség költségvetését.

Ezután megkezdtek az igazságügyi költségvetés tárgyalását.

## FŐISKOLA

A „Werböczy” B. E. „Rdköcz” törzse ma, május 5-én d. u. 4 órakor az egyesület hivatalos helyiségében törzsi táborozást tart. A törzstagjainak pontos megjelenését kéri a törzsfő.

A „Lavotta”-törzs disztáborozása. Városszerte hatalmas érdeklődés előzi meg a „Csaba” bajtársi egyesület „Lavotta”-törzsének május 8-i disztáborozását. A törzs vezetősége a műsor összeválogatásánál arra törekedett, hogy az a közönség művészei ismét mindenben kielégítse.

Ingyen életnagyságu fénykép!

**Neumann Nándor festékkereskedése**  
Csapó-utca 8. szám

minden 50.000 korona vásárlás után egy életnagyságu fényképnagytást ad t. vevőnek ingyen, csupán a paspartu keretért fizet 60.000 koronát.

## Egyházkerületi közgyűlés

Ma veszi kezdetét a tiszántuli református egyházkerület szokásos tavaszi közgyűlése. 189 a tárgysorozatra felvett tárgyak száma, de amelyeknek tulnyomó része formalitásból áll. A tanácskozás menete csendes lefolyásnak ígérkezik, ha csak az egyházkerületi közigazgatási adó ügye nem idéz elő nagyobb mozgalmat. Ugyanis a gyűlés elé olyan értelmű javaslat került, mely az eddigi adónak mintegy ötszörösére kívánja ezt az adót emelni. Reméljük azonban, hogy az esperesi értekezlet, számot vetve egyházunk híveinek adóközpénsségével, még az eddigi adókulcsot is alább kívánja szállítani. Érdeklődéssel nézünk az egyetemi célokra igénybe vett 52 kollégiumi helyiségről járó bértérmények sorsának elintézésébe, valamint az öltözék bizottság javaslatai végrehajtásáról szóló jelentés is fontos tárgy lesz. Figyelmet érdemel az andaházi Szilágyi Mihály nevelőintézet költségvetése. El kell várnia a közgyűlésnek, hogy miután a különböző bizottságoknak ezidő szerint semmi dolga nincs, mert az intézet működése szünetel, nem fogják igénybevenni a honoráriumokat, mindaddig, míg az 6 általok eladott intézeti két szép ingatlan értéke a pénztárból megfelelő értékkel vissza lesz helyezve. Nem találjuk azonban a tárgysorozatban a nyugdíjaztatás kérés dr. Dóczi Imre helyének betöltésére vonatkozó intézkedést. A nyugdíjazás kérelmezése 50 évi gazdag gyümölcsözös munkálkodás, páratlan tudású működés után tény. Hogy miért marad le a közgyűlésről, nem tudhatjuk. A hír szárnyaira vette azt a próbálkozást, melynek értelmében a vezetőbíróiak a dr. Dóczi Imre helyére más kerületből akarnának felírat kölcsönkérni. Megengedjük, hogy a kiszemelni szándékolt igen jeles, rátermett férfi lehet, de az ellenvélemény nekünk is megengedi azt, hogy míg vérünkben való vér kitűnő minőségben áll rendelkezésre: addig nem szabad idegen helyre fordulni. Az egyházkerületben a fiuközépiskolákban összesen 119 rendes működik a vallás-, az ének-, a torna- és egyéb melléktanárokon kívül. Hát nincsen ezek közt több olyan kiváló férfi, aki méltó utóda lehetne dr. Dóczi Imrénak? Egy békési, egy debreceni, egy mezőturi igazgató, de még többen mások is, megbíráhatók-e azzal, hogy mellőztetésben részesüljenek? A tanügyi kérdés nem politikai kérdés. Emlékezzünk vissza az állás megszervezésekor rajtunk esett kládesre, mikor pályázatot hirdettek az állásra s csak egyetlen egy férfi akadt, aki pályázott. Megkérdendő az egyházkerületi tanügyi bizottság véleménye s annak alapján meghívással lehet betölteni a megunk köréből ez országos fontosságú állást.

Fel kell hívunk a gazdasági hivatal szervezése kérdésére is a figyelmet. Az a híre járt, hogy a szabályzat a részletekben nem készült el. Bármilyen is legyen az a szabályzat, azt látjuk, hogy némelyik tisztviselőnek könnyű dolga akar lenni, míg mások megszakadhatnak a munka terhe alatt. Ennek nem szabad megtörténni.

A püspöki jelentés keretében jogal várja a közvélemény annak kifejtését, hogy a tiszántuli egyházkerület a birtokrendezés menetében miért maradt ki az adminisztrációs költségek hordozására könnyítéstül 500 hold föld állami nyújtásból?

A dunamelléki egyházkerület erre a célra már 500 hold területű föld birtokába jutott. Hát mi hogyan viselkedtünk, hogy kimaradtunk a segélyezésből? Össze ne zavarjuk a kérdést, adminisztrációs költségről van szó és nem püspöki javadalomról. Lehet ugyan, hogy újabb megszólalunk róla, hogy kegyelmesebb szemmel forduljanak felénk.

Ezekbe láttuk szükségesnek megemlékezni jó előre a gyűlés tárgyszóról, ajánlván a közgyűlés figyelmébe, hogy legyen minden irányban körültekintő, óvatos, hogy méltó sáfárnak találtsák egyházi ügyeink intézésében.

Egyébként igyekezzünk a gyűlés tanácskozásairól majdan részleteiben is referálni.

Spectator.

## Dr. Méhely Lajos előadása a fajvédelem irányelveiről

Óriási érdeklődés előzi meg a debreceni ÉME holnapi tudományos estélyét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Holnap, május 6-án délután 6 órakor tartja az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja nagyszabású tudományos estélyét az Uránia mozgó színház helyiségében.

A tudományos estély előadója, — mint ismeretes már, —

**Dr. Méhely Lajos**

budapesti egyetemi tanár, a biológia világhírű tudós professzorát sikerült megnyerni, aki vetítettképes előadás keretében fogja ismertetni a

fajvédelem irányelveit,

s ebben minden olyan kérdésre a legrészletesebben kiterjeszkedik, ami az előadás tárgyával valaminő vonat-

kozásban van.

A tudományos estély iránt, amelyre az Ébredő Magyarok Egyesülete teljesen díjtalan jegyeket bocsátott ki, a város keresztjén magyar társadalma körében oly nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy az ÉME hivatalos helyiségében már csak alig néhány jegy áll a közönség rendelkezésére. A jegyek az említett helyen naponta délelőtt 10—12, délután 5—7 óráig vehetők át.

A tudós professzor tiszteletére a Bika üvegtermében

este 8 órakor társasvacsora lesz.

A vacsorán résztvenni óhajtok az ÉME irodahelyiségében a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

## P. Ábrahám Géza és Pávai-Vajna Ferenc előadásai a szoboszlói csodaforrásról

A Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza István Tudományos Társaság természettudományi osztálya kedden délután fél 6 órakor tartotta felolvasó ülését a kollégium dísztermében, melyet az érdeklődő közönség zsufolásig megtöltött. A felolvasó ülésnek az a körülmény adott különös érdekességet és jelentőséget, hogy a hajdusoboszlói csodaforrás geológiai kialakulásáról és a forrásvíz energiájának felhasználásáról a magyar tudományos élet két világhírű, reprezentatív egyénisége értekezett: nagyjértékű előadásainak keretében. Az ülést dr. Szentágh Félix egyetemi professzor megnyitotta vezette be, majd

**Pattanyus Á. Géza** műegyelemi tanár

tartott előadást a forrásvíz energiájának használhatóságáról. Ismertette, hogy a szoboszlói forrás óránként 100 köbméter 73°-os gyógyhatású vizet szolgáltat, tehát tiszter annyi melegmennyiséget tartalmaz, mint amennyit a vizet kísérő gáz felhasználása reprezentál. Ez azt jelenti, hogy a felesleges energiákkal az ipari termelésen kívül

az egész járást el lehet látni villanyvilágítással.

Az egész víz melegmennyisége évente 1300 vagon szénnel egyenlő. Ennek fele az energia felhasználásából kivendő, mert körülbelül ennyi értéket jelent a fürdővíz melegségének adottsága. A fennmaradó energiát fűtés céljaira és mezőgazdasági termékek szárítására is fel lehet használni. Ennél azonban fontosabb volna oly üzemágot találni, melynél a megleget maradvány nélkül felhasználhatjuk.

Ez a jódsó kitermelésével érhető el.

A műveletet rentábilissá kell tenni

ugy, hogy a rendelkezésre álló 60<sup>o</sup> vízmeleggel eszközöljük a párolgatást. A lejárlandó víz felett légtüres tér létesítendő, hogy az alacsony hőfok elégséges legyen.

Pattanyus Géza ezután ismertette az erre alkalmas

kelős rendszerű pároló készüléket.

A gáztalanított vizet teljes egészében a gyógyfürdőben való felhasználás előtt egy hűtőszelvényen dolgozó lepárló kazán fűtőtestén vezetjük át, ahol a kazánba töltött és kb. 90°-os hűtőszelvény alá helyezett sóvizet bepároljuk. A kazán méreteinek, a vízsebességnek és a sóoldat mennyiségének helyes megválasztásával elérhető, hogy a fűtővíz 73°-ról 45°-ra hűl le. A lehűlt fürdővizet egy felső medencében gáztalanítjuk s innen vezetjük az elosztó csövekbe. A vízfelesleget részint még a felső medence túlfolyójából vezetjük a hűtőtoronyba.

Mindkét esetben koncentráltabb sóoldatot nyerünk.

A fürdőszók kitermelésébe a nyári napsugár melegét is bevonhatjuk, ha sóstavakat létesítünk. E kazánrendszerrel 100 köbméter 73°-os vízzel óránként kerekén

43 köbméter víz párolgatható el.

A magasszintvonalú értekezés után Pávai-Vajna Ferenc főbányatanácsos, m. kir. főgeológus okadatolta meg a szoboszlói forrás geológiai kiképződését. Bárhol a világban, ahol peitroléum, földgáz forrásokra bukkanunk,

mindenütt sós formációkat találunk.

A szénhidrátok az anyagközetekből kerülnek elő és egykori sós tengerekben elszáppanosodott állati zsi-

radékokból képződnek. A magyar-horvát medencében, ugyancsak Oláhországban található ilyen mediterrán kőzetek. E rétegeknél, hogy gázt találhassunk, szükség van egy befogadó medencére, valamint egy tákaró rétegre, mely

a szénhidrátokat nem engedí felfelzabálni.

Régen úgy tartották, hogy az erdélyi medencében nincsenek gyűrődések, míg 1908-ban a kissármási földgáz felbukkanása ezt a feltevést megcáfolta. Miután ezt Lóczy Lajos báró kimutatta, ugyanezt igazolta a morva medence is, honnan 1914-től a háború végéig

4000 vagon kenőolajat termeltek ki 72 fűrészből.

Az előadó 1917-ben a Duna mellékén mutatta ki a rétegződést, legújabbban pedig a Hortobágyon végzett geofizikai méréseket. Az Alföld keleti részén (Csönka-Szatmárban) egy módszert dolgozott ki 3—8 fűrészával, melynek segítségével

kikutatta a rétegződés irányát.

Kiderült, hogy a geofizikai minimum a Hortobágyon, a maximum pedig Vértölgynél van. A medencét így találta meg Hajdusoboszló alatt.

Végül bemutatta a fűrészek keresztmetszetének sematikus rajzait.

A közönség mindvégig feszült érdeklődéssel kísérte a kiváló tudósok előadásait, akiknek dr. Szentágh Félix a Társaság nevében meleghangú köszönetet mondott.

## A Diák-sorsjáték huzása

A Diák-sorsjáték szombat délutáni huzásának eredménye a következő:

**Motorkerékpárt nyert a XV. 45685. sz. sorsjegy. Tizenkétszemélyes ezüst evőeszközt nyert a VII. 57.698 sz. sorsjegy. Aranyórát nyertek a XV. 6053, XII. 76.475, IX. 4334, I. 43.397. és a XVIII. 68.916. sz. sorsjegyek. Irógépet nyertek: II. 73.888., XVI. 20.432, IX. 29.518, VII. 97.781, XI. 19.662, I. 19.511 sz. sorsjegyek. Kerékpárt nyertek: XVI. 74812, XVII. 62.702, XVII. 61.640, III. 71.091, XII. 97.698, XX. 82.530, III. 85.903, IX. 28.562, IX. 34.820, XVI. 32.631. sz. sorsjegyek. Kisebb nyereségtárgyakat nyertek a X. 46.976, IX. 82.381, XII. 59.450, X. 62.562, XI. 30.823, XV. 95.822, XI. 19.772, III. 33.797, XX. 60.266, VI. 52.712, XX. 68.883, III. 33.994, II. 11.569, XIX. 46.100, VIII. 55.367, X. 68.379, VIII. 57.116, IV. 16.005, XX. 32, XIV. 16.246, XX. 7071, XVI. 22.720, XV. 42.959, XIX. 83.267, III. 35.070, XIII. 50.476, XI. 56.295, XIX. 19.508, VI. 95.982, VI. 69.320, XVIII. 1078, XIV. 22.078, V. 61.760, VIII. 1048, XV. 24.416, I. 90.858, VI. 26.075, IV. 59.908, XIX. 92.108, XV. 52.555, XVI. 12.605, I. 61.135, VI. 96.832, II. 52.504, XX. 18.632, XVI. 24.404, VII. 55.606, VI. 44.191, XIX. 80.288, XI. 75.261, III. 79.702, V. 71.321, X. 63.699, XVIII. 28.827, XIX. 72.761, VIII. 83.305, XIX. 25.476, XI. 19.897, továbbá minden sorozatból a 20.040, 44.886, 87.726, 15.641, 41.833, 61.833, 99.200, 57.090, 47.849, 68.019, 70.637, 35.779, 37.825, 85.360; a 63.950-ből XVIII., XVI., VI., VIII., IX., V., X., VII., XIX., XI. és 54.423-ból a VII., X., XVII., IV., XVI. sorozat.**

A diák-sorsjegy főhuzása különben július 1-én lesz.

**Hirdessen a Hajdúföldben!**

**HIREK**

1926 május 5. (Szerda)

Prot.: Gotthard. Kah.: V. Pius p.

**A Meteorológiai Intézet jelentése**

Hazánkban csak a reggeli órákban vált borulttá az idő és több helyen esőssé. A tegnapi hőmérséklet maximuma 25 fok volt.  
Időprognózis: Többnyire felhős, aránylag hűvös idő, sokhelyütt esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

**Az Ebredő Magyarok Egyesületének tartsas összejövele.** Az EME vezetősége egyesületi életének fejlesztésére, újjáalakított alsó klubtermében, minden szombaton fél 9 órától, vacsora utáni tartsas összejövetelt tart, amelyen egy egy önkéntes zene-, ének- vagy egyéb művészi szám fogja a résztvevőket gyönyörködtetni. — Az elnökség a május 8-iki összejövetelre, vendéggel együtt, örömmel látja az egyesület összes tagjait.

**A Kath. Oltón kirándulása Lilla fűredre.** A Kath. Othonban szerdán este a szokásos vacsora után megbeszélés lesz egy Lilla-fűredre rendezendő kirándulás ügyében. — A kirándulás rendezőségén Valtay József főügyész helyettes és Silhavy Aladár postaigazgató állnak. A megbeszélésre és a vacsorára szívesen látnak minden érdeklődőt. A vendéglős hitvány halpaprikásról gondoskodik.

**Ejegyzés.** Szentgyörgyi Csöke Endre dohánygyárigazgató és neje, Példi Róza bájos leányát, Amáliát eljegyezte Kolozsvari Szentpéteri Ferenc dohánygyári tisztviselő.

**Az OFB póteljárás tárgyalása.** Debrecen város mezőgazdasági ingatlanainak megváltása ügyében az Országos Földbirtokrendező Biróság a póteljárás letárgyalására határnapul május 11. napjának d. e. 9 óráját a közgyűlési terembe tűzte ki. A tárgyalás anyagát képezi annak megállapítása, hogy mely ingatlanok vonandók be a megváltási eljárásba.

**Rosszul sikerült városi árverés.** A városi tanács árverés útján akarta bérbeadni a város Fűzfacsöszház elnevezésű 67 holdas birtokát és kedden délelőtt meg is tartották az árverést, amelyen azonban alig akadt néhány jelentkező és az árverés során a tavalyiaknál jóval alacsonyabb bért sikerült csak elérni. Az elmúlt években ugyanis holdanként 870.000 koronáért volt bérbeadva a Fűzfacsöszház, míg a mostani árverésen a legmagasabb ajánlatot tévő Papp Gyula csak 685 ezer korona holdankénti és évenkénti bért ajánlott meg. Az árverés eredményéről illetőleg a bérbeadásról közölesen dönt a városi tanács, azonban 15 napon belül utánajártnak van helye.

**Adományok.** Lakásbivatal a barakk-lakóknak 100.000, Jótékony Nőegylet özv. Hanke Leónek 200.000 koronát adományozott. Az adományokért a segélyezettek nevében ezúton mondunk hálás köszönetet.

**A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara és Körzeti Hitelszövetkezet új székházba költözött**

A Hunyadi-utca 5. szám alatt van a Kamara új székháza

(A Hajdúföld tudósítójától.) Alig múlt el két esztendője, hogy a gazdák hitel igényeinek kedvezményes kielégítésére irányuló törekvés — a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara teljes értékű erkölcsi támogatásával — megteremtette a Tiszántuli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezetet.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékében működő intézet rövid fennállása alatt is megszerte a szükséges mindazokat a jogos várakozásokat, amelyeket a Tiszántuli gazdátársadalmi az életerős intézmény működéséhez fűzött.

A szövetkezet céludatos és mezőgazdasági-fejlesztő tevékenységét ma már a

hitelnyújtási módosítók és üzleti ágazatok egész sorozata igazolja.

amelyekhez újabban a biztosítás összes ágazatai s a szövetkezet műszaki osztályának árubeszerzési tevékenysége is hozzájárultak oly mértékben, hogy az intézet eddigi helyiségei az erősen megnövekedett ügyforgalom lebonyolítására máris elégtelenné bizonyultak.

A fejlődésnek a szinte példátlanul álló lendülete tette szükségessé

a szövetkezet székházváltását,

amelyet a szövetkezet, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamarával közösen, meg is oldott s ily módon a szövetkezet által szolgált gazdaérdekek és az intézet további fejlődési lehetősége is megnyugtató biztosítékot nyertek.

Az új székházba (a régi Korniss-féle ház, Hunyadi-utca 5. sz. alatt) az intézet már be is költözött.

**Egyhónapi fogházra ítélték Glantz Józsefet, a nemzetgyalázó zsidót**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Glantz József debreceni lakos magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló véttség miatt került a vádlottak padjára. Ugyanis Konkoly Gáza debreceni főbíró és Hosszu Béla követség 1925 május 27-én a Hadházi és Apafi-utca sarkán a kurzusról beszélgetve, arra lettek figyelmesek, hogy egy zsidó, Glantz József, pimasz gesztussal testének egy bizonyos részére ütve, kijelentette, hogy „a zsidónak őt is több esze van, mint egy kereszténynek a fejében.” Természetesen azonnal feljelentést tettek a zsidó ellen, aminek következtében a debreceni törvényszék felelősségre vonta Glantzot.

A kedden megtartott főtárgyaláson Glantz tagadta, hogy ilyen kitételt használt volna.

— Mikor hallottam, hogy a zsidókat szidják, a zsebemre ütve annyit mondtam, hogy van nekem annyi eszem a zsebemben, mint maguknak a fejükben.

Konkoly vallomásaiban előadta, hogy Glantz valóban használta a gyalázó kifejezéseket, mikor pedig utána akart menni, elszaladt.

Majd Hosszu Béla, aki ismeretlen helyen tartózkodik, jegyzőkönyvi vallomását olvasta fel az elnök. Vallomásaiban megerősíti Konkoly Gáza előadását, aminek alapján a bíróság megállapította a vádlott bűnösségét az ellene emelt vádban és büntőnek mondta ki.

1 hónapi fogházra

és 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte a nemzetgyalázó zsidót. Azonkívül politikai jogainak 1 évre való felfüggesztésével büntette.

— Töves hír a város szénbányavásárlásáról. A reggeli lapok hírt adtak legutóbb arról, hogy a város Környén szénbányát akar vásárolni. Mint utólag kiderült, az a hír tévedésen alapult, mert a város kiküldöttjei csak azért utaztak Környére, hogy ott a munkásjelöltei intézményeket tanulmányozzák és hogy a világiatási vállalatnak szállítandó szénről folytassanak bizonyos tárgyalásokat.

— Baleset a MÁV. fűtőházban. Barta István 28 éves géplakatos a MÁV. fűtőházban az ülőn dolgozott. Munkaközben a kalapács egy darabja letört és balhatalántékának patlanva, az ütőeret elvágta. A kihívott mentők részeseztették az első segélynyújtásban, majd kiszállították a sebészeti klinikára. A klinikán átkötötték az ütőeret s miután sobesülése nem súlyos, hazaszállították a lakására.

**NE VEGYE MEG**

fűszer-, csemege- és italszükségeit mindaddig, míg meg nem győződik a

**'Hangya' legújabb olcsó árairól**

Főüzletek: Rózsa utca Tisza-palota, Piac és Miklósi utca sarok. — Fióküzletek: a város minden részében

**Rádió műsor. Szerda, május 5. Budapest. (62.)** 2: 9.30, 12.00 és 8.00. Hírek, közgazdaság, 4.00: Ozkár bácsi mesedélutánja. 5.00: Szórakoztató zene. (Sza'onzenekar). 6.30: Közgazdasági tudományi előadás. 7.15: Magyar Erdő kir. postamérnök előadása: „A rádió-technika elemei.” 1. Előkészítő előadás. 8.30: A Budapesti zongorais kamarakamara. 1. Beethoven: VII. trió (B-dúr) 2. Strausz R.: Sionata cello és zongorára (F-dúr). 3. Juon P.: Litanie, Trio. 10.30: Grafonol tánczene.

Ez a műsor mindennap hallható a Jost ingyen cukrászdában

Külöld: 4.30: Berlin (504) 10: Gyermekóra. 5.30: Bern (485) 6: Gyermekóra. 5.40: Bünn (521) 2.4: Gyermekóra. Prága (365.5) 5: Gyermekóra. 7.00: Brünn Hangverseny. Wien (531) 7: Szimfonikus hangverseny. 7.30: Berlin: Rigoletto. 8.00: Prága: Vidám est. 8.25: Breslau (418) 1.5: Szimfonikus zene. 8.30: Mese. 8.40: Róma (425) 3: Hangverseny.

**Zsidók egymás közül.** Weinberger Gábor hajdusoboszlói kereskedő az ottani zsidóhittőzség gondnokaként volt. Weinberger egy alkalommal azt állította Löwi Armin tanítóról, hogy a beiratási díjakkal nem számol el. Löwi erre feljelentést tett Weinberger ellen régalmasság miatt. Weinberger időközben meggyőződött arról, hogy állítása valóban és jegyzőkönyvileg kért Löwiltől bizonyítást. Arra való tekintettel azonban, hogy Weinberger ezen kijelentése hivatalból üldözendő, az ügy a debreceni törvényszék elé került, ahol a Serly-írnács kedden vonta Weinbergert felelősségre. A vádlott nem tagadta a vádat, s így a bíróság büntőnek mondta ki hivatalból felhatalmazásra üldözendő régalmasság vétségében és jogorvoslással 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

**Nagyszabású hangverseny a vármegyeháza dísztermében.** Nemcsak a hazai, hanem a külföldi vendégművészek elismerték, hogy kevés város van, melynek közönsége zeneileg és irodalmilag oly képzett volna, mint Debrecen. A debreceni közönség, mint a finom seizmograf felügyelő akkor, mikor egy abszolút irodalmi és művészi hangversenyről van szó. Igazolva látjuk ezt a legjobban akkor, mikor ismételtén örömmel konstatahatjuk, hogy nemcsak a város és vármegye vezetői, hanem kasszínók, egyesületiek, az egyetem és annak tanárai, kereskedők és iparosok nagyrésze máreleve biztosította magának arra a nagyarányú előadásra. 6.00 jegyeit, melyet Rexa Dező május 9-én a vármegyeháza dísztermében Falus Margit operanékes és Herváth Klára zongoraművésznő közreműködésével tart.

**Ferai új könyve:** A nemi élet megjeient. A nagy lexikonalku kötet ára 200 ezer korona Antalffy József könyvkereskedésében. Telefon 6-12.

**Sodronykerítés gyár**

készít: Sodronyfonatokat, vasszöveket, menyezétnádat, kocsitűst, ágybetétet galv. sodronyból és minden szakmába vágó munkát elvállal Neu bauer János Kémtalom-utca 4. sz.

**Forgács urifodrász**

Arany János-utca 2.

**APOLLO** MA **VIGSZINHÁZ**

**Le az álarccal** **BONJOUR PARIS**

Megelőzi Buster Keatonnal: **LAKÁST KERESSEK!** és CHARLEY NÉNJE Sid Chaplinnal

# PROHIRDETÉSEK

**— Felhívás adófizelésre.** A városi adóhivatal a torlódások elkerülése végett felhívja az adósok figyelmét a folyó évi második negyedévi, továbbá a hátralékos adók, illetékek, államkölcson tartozások befizetésére. A befizetések postatakarékpénztár útján csekk számlán is eszközölhetők. A befizetési lapon feltüntetendő, mely adótartozásra történik a befizetés. Aki tartozását május 15 napjáig be nem fizeti, ellene végrehajtási eljárás fog megindíttatni.

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Szerda, május 5-én: Lotty ezredesi B) bérlet.  
Csütörtök, május 6: Lotty ezredesi C) bérlet.  
Péntek, május 7: Dr Szabó Juci. Tisztviselő-est. Bérletszűnet.  
Szombat, május 8: Csókos asszony. Premiere, Bérletszűnet.  
Vasárnap, május 9: d. u. Dr Szabó Juci. Este Csókos asszony, bérletszűnet.  
Hétfő, május 10: Csókos asszony, A) bérlet.

### Mozgósínházak közleményei

Szerda, Csütörtök — Május 5, 6.  
Apolló-mozgó

Két slóger egy előadásban: I. „Le az álarccal”. Elsőrendű attrakció 7 felvonásban. Valódi amerikai ízü film, amelyben a főszerepet Antonia Moreno játsza. II. Buster Keaton „Lakást keres” 5 felvonásos remek burleszkje, amelyben a neovábbig fokozza azt a trükköt, hogy egy előadásban 37 alakítást mutat be. Igazán azt lehet mondani, hogy a kacagató hatást a végkimerülésig fokozza.

### Vigaszínház

Egy remek est két attrakcióval. I. „Bonjour Paris”. A Casino de Paris nagy revüje 6 képben. A legremekebb táncakció és utólráhatatlan szép színes kosztümök. Papuinek a remekei. Est követi II. „Charley néne” 8 felvonásban. E filmre egész bátran mondhatjuk, hogy a bohózatok királya, a főszerepben Sid Chaplin. Csodálatos összhangja a mese és a helyzet komikumának, amely a közönséget állandó kacagásban tartja. Pompás képek és a kitűnő szereplők igazán indokolttá teszi azt a kijelentést, hogy ez a két moziest mondható az évadban a leg-sikerültebbeknek.

Jönnék! „Hurrá California”, Zoro és Huru, „Lázadás az Ördögsgigeten” és „Az ördög nem alszik”.

### Meteor-mozgóban

Csütörtökön „A navarrai táncosnő. Nagy attrakció! Főszereplők: Asta Nielsen és Petrovich, Kisérő film: „Ha a férj nem számít”. Előadások 7 és 9.

## TESTEDZÉS

Üzés. A DEAC uszókaszakosztálya csütörtökön d. u. 7 órakor az Egyetemi Körben tartja választmányi gyűlését. A tagok lehetőleg teljes számú megjelenését kéri az **Előnktség.**

**Előrangú kárplios munkát készít Szabó József Varga-utca 1.** (Szentanna sarok) Berezely fotelek, garnitúrák, kencserek raktáron.

## LENGYEL

Vegyztisztító **Kelmefestő** **Gőzmosó**  
CSAPÓ-UTCA 28.  
Plüss és guvlérozást saját műhelyemben készítek.

## KÖZGAZDASÁG

A debreceni állatvásár. A keddi lovásáron úgy a felhajtás, mint a kereslet kicsi volt. Arak: jó ló 5 milliótól felfelé, közepes 3-5 millióig, silány 400.000 koronától felfelé. A szarvasmarha piacon úgy a felhajtás, mint a kereslet közepes volt. Arak: szopasborju elősúlyban kilogrammonként 8-11.000, vágómarha 6-10.000, jármos ökrök párja 7-13 millió, fejős tehén darabja 2-7 millió.

## A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0:0072.40

### Zürichi zárlat

Zürich, május 4.  
Budapest 0,007240—0,007240, Páris 16,90—16,90, London 25,08<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—25,09, New-york 516<sup>1</sup>/<sub>4</sub>—516,80 Brüsszel 17—16,85, Milánó 20,62<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—20,74, Amsterdam 207,75—207,75, Szt. Péter 123,05—123,10, Bécs 73,10—73,10, Szófia 3,75—3,75, Prága 15,31—15,31, Varsó 47<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—47,1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Belgrád 9,12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—9,11, Bukarest 1,87—1,89.

### A Magyar Nemzeti Bank jelentése

Valuta- és érmedrjölyamok Angol font 346,725—348,725, belga frank 285—237,0, cseh korona 2111—2120,5, dán korona 18650 18710, dinár 1254—1262, dollár 71075—71875, francia frank 2342—2362, hollandi forint 28365—28815, lengyel zloty 6900—7200, leu 257—265, leva 514—518, lira 2846—2870, német márka 16989—17039, osztrák schilling 10063—10103, norvég korona 15545—15595, svájci frank 13807—13847, svéd koroná 19110—19170. A nemessémpiacon a forgalom jelentéktelen. Az értéktőzsde nemessémpiacának magánforgalmában a huszonnégy aranyat 287.000, az ezüst egykoronást 5400, az ezüst forintost 13.500, az ezüst ötkoronást 27.500 koronával jegyzik.

### Terménytőzsde zárlat

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 402—415, pestvidéki 397—410, dunántúli 397—410, rozs 230—237,5, árpa 230—250, sörárpa 280—325, zab 260—272,5, tengeri 202—202,5, korpá 172—177,5.

Eladások a következők: Buza: 100 q tiszai (77) 4037 5 hajóp, 200 q dtuli (77) 4037 5 hajóp, 150 q (77) 4025 ppar., 150 q (77) 4025 ppar., 150 q (77) 3975 ppar., 150 q (77) 4000 ppar., 150 (77) 3900 Dföldvár. Rozs: 150 q 2325 ppar., 300 q 2350 ppar., 300 q 2350 ppar., 150 q 105 ck Záhony. Árpa: 150 q 2350 ppar., doh, Tak. borsó: 50 q 1706 Bp ex. Mák: 150 q 14.500 áll. VIII.  
Lisztárak: Ögg 7250, Ög 7150, 2-es 6850, 4-es 6660, 6-os 5350, 7-es 3300, Rozs 0-as 5600, egys. rossl. 3850.

A debreceniek találkozóhelye Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

**„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA**

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, Gyermes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

## Lakás

Butorozott szoba ágybéli nélkül magános urinónél uri egyének kiadó. Csapó-utca 53. 966

Kiadó butorozott különb-járatu szoba magános urinónél Piac-utca 10. II. 3. a. 984

Butorozott két szoba 3 ágygal május 15-re kiadó. Varga-utca 6. 985

Kiadó azonnal átjárós, szép kis szoba, esetleg külön pince konyhával Kuruc-utca 62. 987

Háromszobás lakás azonnal kiadó. Bövebet Konc, Péterfia 30. 1006

Butorozott szoba két személyre előszobával, vagy anélkül kiadó. Azonnal elfoglalható. Cim kiadóban. 1011

Olasó udvari és utcai szoba butorozva központban kiadó. Hűvelyes 6. 1016

## Ajánlat

Barkácsok, csipkék, rövidárúk legolcsóbban, legnagyobb választékban Binéthnél Hatvan-utca 1. 34

Baktárasztás miatt. Valódi karlsbad porcelán ét-, teás- és altivinkészetek, vánk stb. legolcsóbban beszereshetők Blattner Gyula cégnél, Royallal szemben Telefon 4—68. Alapítási év 1801. 223

Hódítani akar? A Földes-féle mandulakörpa ideális kék- és arépolószert. Laboratorium Hatvan-utca 11. 401

Festékek, lakkok, fűrés, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224

Legdivatosabb kálapok 80.000, ruhák legolcsóbban készítenek „Belvárosiban” Kossuth-utca 26. 811

Szervák, ollók, hajválogógépek, kések, speciális javítása Bartha modernül felszerelt műköszörlőjében, legjobb acélárúk legolcsóbban árban. Széchenyi-utca 57. 400

Varrógép használt és új olcsón kapható és kölcsön is kiadó. Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata Debrecen, Széchenyi utca 1. 976

Konul, vasalni, takarítani házhoz megy k. Özv. Babrikné, Arany János-n. 981

Takarékfűtőhelyek tornyos, asztali nagy választékban készen, raktáron legolcsóbb Miklós-utca 18. Ugyanott több kisebb-nagyobb hiteltelíteti mérlegel eladók. 969

Tel. garantált, fölöszetlen, téli nyári állandó hordásra még leköthető Engel László, Werbőczy-utca 3. Telefon 104—04. 1003

Paplant varni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jellegre a kiadóba kérek. 996

Hyalókat uri család elfogad Erdély legszébb vidékén, Tusnádon. Értekezhetni lehet Török Bálint-utca 25. sz. 965

Hajduszálló határban 75 hold föld kiadó. Értekezni Bund-utca 11. 990

Főgyfa, akáca felvágva, haza szállítva 45000 Rákóczi-utca 18. 1005

Kassa jóállással, kaszakövet és más vasármeccseket legolcsóbban Farkas vasártelepben Csapó 18. 1008

Villanyszerszölő belt régi, közismert műhely, iroda, pince azonnal kiadó Csapó-utca 11. Sümeginé. 1001

Zamatos hásirok bakorok és fajsziölékből literenként csak 10000. Kapható minden nap. Poroszlay-ut 53. 1012

Tisztán kezelt friss moslák és burgonyahéj eladó Pannonia étterem, Piac-utca 42. 1015

Assurozást, fehérneműek himzését olcsón vállalom. Teleki-utca 96. hátul az udvarban. 1016

## Kereslet

Házat keresek megvételre 2-3 szobás lakással, mely beköltözhető. Ajánlatokat uton és ár megjelölésével a kiadóba kérek „Ház” jellegre.

Házat veszek 120 millióig beltérletlen. — Ajánlat Kossuth-utca 42. emelet. 955

Fedrászületberendezést megvételre vagy bére keresek azonnalra. Cimem a kiadóhivatalban. 974

Bérvonnék szőlőskertet, 3-4 szobás télen is lakható lakással. Cim a kiadóban. 992

Egy jóra való mindenest vagy bejárónő kerestetik. Szentanna utca 34. 1000

14-15 éves leányka egy 4 éves fiúcska mellé kerestetik. Cim Török Bálint utca 18 I. emelet. 993

Belvárosban modern 3-4-5 szobás beköltözhető eladó házat keresek. Cim kiadóban. 999

Üvegastanniót és kifutó leányt fizetéssel feivesz vitéz Homoródi József Rák-utca 8. 1013

Kereskedelmi érettségizett jó megismerésű keresztény fiatal embert gyakoronoki állás a keresünk. Ajánkozásokat „Gyakornok” jellegre a kiadóhivatalba. 1017

## Eladás

Eladó 17 katasztrális hold ondódi föld, 2 nyilas szőlő 2 szobás azonnal beköltözhető lakással. Értekezni Nagy József, Szentanna 3. 870

Irógép látható írásu, visszaváltás, kezeset használt eladó Simonyi-at 11. sz. 948

Két hathetes fajtisza tarkaskatya kölyök eladó. Cim a kiadóban. 979

Ház belvárosban három négyszobás lakással havi részletekre eladó. Értekezhetni Eötvös-utca 25. 977

Eladó méhcsaládok: 18 család igen erős méh új kaptárban 130 kis buzéért családunkint. Keretméret 25x38. Szabovits, Hajduböszörmény. 1009

Új szőlő, paradicsomkörték, léckerítések, téglák, cserép sürgősen olcsón eladók. Csige kert, Honvédiemelő-utca 37. 14. szám. 1007

Börsendorfer koncert zongora eladó. Cim a kiadóban. 1002

Eladó félhold lucarnás lábón, complet két-szárnyu ajtó és tapetajtó. Teleki-utca 12. 997

Eladó egy körifa háló és többféle butorok Werbőczy-utca 4. II. 7. ajtó. 994

Vénkerli házasa szőlő eladó. Értekezhetni Kerékgyártó Hunyadi 18. 891

Eladó méhkaptárak, méhek, mézpergető. Adom rajokért is. Beilegélő 203. Vágóhidhoz közel. 889

Négy és félhónapos német vizslanőstény eladó Miklós-utca 15. 986

Fajbaromfi és keltető tojások eladó Libakert. Szegfü-utca 12. 988

Autó. Egy hatszemélyes ujonnan bőrdőzött, fényezett, önindító új amerikai erényvel, celuloid ablakkal, Austro-Daimler autó, teljesen üzemképes, eladó. Cim a kiadóba. 996

Eladó kitűnő hangu régi hegedű Baththyány 13. emeleten balra és két kényelmes ócska fotel.

Új méhkaptár van eladó. Értekezni Szentanna 52.

**ORVOSI JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK KÖNYV- ÉS ZENEMŰVONDSÁGOK LEVÉLPAPÍR KÜLÖNLEGESSEGEK**  
legjobb beszerzési forrása  
**CSÁTHY FERENC**  
EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T.  
Piac-utca 8. Telefon 2-96  
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

## Arverési hirdetmény.

Késedelmes adósok terhére kir. közjegyző közbenjöttével nyilvános árverésen eladásra kerülnek f. hó 5-én délután fél 4 órakor a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. Debrecen helyiségében Kossuth-utca 8. festmény, arany- és ezüsttárgyak, butorok, terítő stb.

**Poloska, svábbogár, patkány, egér**  
biztosan kiirtható szab. irtószerekkel.  
Nagyon olcsón kaphatók  
**STERN festéküzletében**  
Piac-utca 10. sz. Bilhával szemben.

Eladja a Magyar Nemzet Könyv- és Lapkiadó-Vállalat

# Corbin

ÁRUHÁZ  
Budapest  
VIII. Blaha Lujza tér 1-3.

## NŐI CONFECTIO

ÉS

## NŐI KALAP

szakosztályaink néhány  
rendkívül előnyös cikke:

Az árak ezer koronánként értendők!



**Lola**

Kasza-ruha, sokféle színben és fazónban

500

**Sujtáskalap**

utolsó párizsi újdonság, számos divatszínben és nagyságban

275

**Record**

crêpe de chine ruha rendkívül jó minőség, különf. színekben, a legújabb francia modellek után

680

**Grosgrainkalap**

széles szalagból, szalmadiszekkel

350

**Ala**

crêpe de chine-ruha, új tavaszi mintákban, nagy választékban

850

**Barett-sapka**

divatos paszománnyal, világos és sötét színekben, tetszőtűs újdonság

350

**Atlantica**

köpeny, elsőrendű angol gyapjúszövetből, nagy választékban

580

**Barett-sapka**

gyapjúpaszománnyal, újdonság

270

**Juci**

tavaszi divatköpeny, angol gyapjúszövetből, bélelve, különf. színekben

750

**Divatos szalagsapka**

szalagfonott, kiváló minőség

320

**Wien**

Burberry-köpeny elsőrendű minőség férfi fazónnal

880

**Taffet-kalap**

párizsi modell után, számos divatszínben, igen tetszőtűs

380

A földszinten levő

## MOSÓSZÖVET OSZTÁLYUNK

bámulatosan olcsó egyszerű ajánlata:

**1 nagy tétel mosódelén 11.500**

80 cm széles, gyönyörű ldei mintákkal, métere

Viszonteladónak nem adunk el! Nagyobb mennyiség eladásánál annak korlátozását fejtartjuk magunknak!

### UTAZÁSI IRODA:

**A magyar királyi Államvasutak és a Duna-Száva-Adria Vasúttársaság (ezelőtt Déli-Vasút-Társaság) Hivatalos Menetjegyirodájának VI. számú fiókja.**

Megrendeléseket utánvétellel, vagy a vételár előzetes beküldése ellenében szállítunk el.

K 500.000 értéket meghaladó küldeményeket saját költségünkön bérmentesítünk.

A fényüzésiadó köteles cikkek áraiba a fényüzési adó már be van számítva.

Még nem felelő árút készséggel veszünk vissza!